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ศูนยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล์) ไดส้ ารวจความคิดเห็นของ

ประชาชนท่ีอาศัยอยู่ในพ้ืนท่ีจังหวัดเชียงใหม่  จ านวนทั้ งส้ิน  568 ราย ระหว่างวันท่ี  

17 – 25 กนัยายน 2563  ในหวัขอ้ “คนเชียงใหม่กบัการเปิดรบันักท่องเท่ียวชาวต่างชาติ 

ป ร ะ เภ ท พิ เศ ษ ”  มี วั ต ถุ ป ร ะ ส งค์ เ พ่ื อ ส า ร ว จ ค ว า ม คิ ด เ ห็ น ข อ งป ร ะ ช า ช น 

ในจงัหวดัเชียงใหม่ต่อการเปิดรบันักท่องเท่ียวชาวต่างชาติภายใต้การแพร่ระบาดของไวรัส 

COVID-19  

ผลการส ารวจประชาชนในพ้ืนท่ีจงัหวัดเชียงใหม่ต่อการเปิดรบันักท่องเท่ียวชาวต่างชาติ

ภายใตส้ถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัส COVID-19 พบว่าส่วนใหญ่ รอ้ยละ 67.65 ไม่เห็นดว้ย 

ท่ีจะใหมี้การเปิดรบันักท่องเท่ียวชาวต่างชาติในขณะน้ี ส่วนอีกรอ้ยละ 32.35 เห็นดว้ย เม่ือสอบถามถึงความ

กงัวลต่อการเปิดรบันักท่องเท่ียวชาวต่างชาติ พบว่า ส่วนใหญ่รอ้ยละ 89.27 มีความวิตกกงัวล โดยอนัดบั 1 

กังวลว่านักท่องเท่ียวจะไม่ปฏิบัติตามมาตรการทางสาธารณสุขของประเทศไทยได ้เช่น การสวมใส่หน้ากาก

อนามยั การลงทะเบียนเขา้ใชบ้ริการสถานท่ีต่างๆ (รอ้ยละ 78.49) อนัดบั 2 คือ กงัวลเกี่ยวกบัความหละหลวม

ต่อมาตรการควบคุมการแพร่ระบาดของโควิด 19 ของหน่วยงานภาครฐั (รอ้ยละ 55.04) และอนัดบั 3 คือ กงัวล

ต่อการหละหลวมของมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของโควิด 19 ของสถานใหบ้ริการและแหล่งท่องเท่ียว  

(รอ้ยละ 42.44) มีเพียงรอ้ยละ 10.73 เท่านั้นท่ีไม่วิตกกงัวล โดยใหเ้หตุผลว่ามัน่ใจในมาตรการควบคุมการ

แพร่ระบาดของหน่วยงานดา้นสาธารณสุขของประเทศไทย  ส  าหรับประเด็นความคิดเห็นต่อการเปิดรับ

นักท่องเที่ยวชาวต่างชาติต่อการกระตุน้เศรษฐกิจของจงัหวัดเชียงใหม่  ส่วนใหญ่ รอ้ยละ 69.55 เห็นว่าการ

เปิดรบันักท่องเท่ียวต่างชาติสามารถช่วยกระตุน้เศรษฐกิจของจงัหวดัเชียงใหม่ได ้เน่ืองจากจงัหวดัเชียงใหม่พ่ึงพา

รายไดจ้ากอุตสาหกรรมการท่องเท่ียว การรับนักท่องเท่ียวชาวต่างชาติจะช่วยใหเ้กิดการจบัจ่ายซ้ือสินคา้และ

บริการของนักท่องเท่ียว ส่วนอีกรอ้ยละ 30.45 เห็นว่าไม่สามารถช่วยกระตุน้เศรษฐกิจได  ้โดยใหเ้หตุผลว่า 

นักท่องเท่ียวตอ้งปฏิบติัตามมาตรการควบคุมการแพร่ระบาดของโควิด 19 เช่น การจ ากดัการเดินทาง การกกัตวั 

14 วัน อาจท าใหจ้ านวนนักท่องเท่ียวเดินทางเขา้มาเพียงเล็กน้อย ส่งผลให้การท่องเท่ียวไม่คึกคักมากนัก  

(รอ้ยละ 38.14) ดา้นขอ้เสนอแนะเก่ียวกับการเปิดรบันักท่องเที่ยวชาวต่างชาติ ประชาชนในพ้ืนท่ีจงัหวัด

เชียงใหม่เสนอแนะว่าขอให้ภาครัฐและหน่วยงานท่ีเกี่ยวขอ้งเกี่ยวกับการด าเนินการเปิดรับนักท่องเท่ียว 

มีหลักเกณฑ์ในการใหอ้นุญาต ขั้นตอนการคดักรอง รวมถึงมาตรการควบคุมการปฏิบติัตวัของนักท่องเท่ียวอย่าง

เคร่งครดั   

เชียงใหม่เป็นหน่ึงในจังหวัดท่ีพ่ึงพารายไดจ้ากอุตสาหกรรมการท่องเท่ียวเป็นหลัก การแพร่

ระบาดของโควิด 19 มีการประกาศห้ามอากาศยานเข้าสู่ประเทศไทยตั้ งแต่ เดือนเมษายน 2563  

ท าใหนั้กท่องเท่ียวต่างชาติไม่สามารถเดินทางเขา้สู่ประเทศไทยได ้ปัจจุบัน ธุรกิจดา้นการท่องเท่ียวในจังหวัด

เชียงใหม่ ทั้งท่ีพัก รา้นอาหาร รา้นคา้และการขนส่ง ต่างไดร้บัผลกระทบอย่างหนัก ในหลายกิจการไดปิ้ดตัวลง

และปลดพนักงาน จากผลการส ารวจความคิดเห็นของประชาชนในพ้ืนท่ีจหัวดัเชียงใหม่ท่ีพบว่าการเปิดประเทศรบั

นักท่องเท่ียวต่างชาติจะช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจของจังหวัดเชียงใหม่ได้ แต่อย่างไรก็ตามประชาชนส่วน ใหญ่ 

ยงัมีความวิตกกงัวล โดยเสนอแนะใหทุ้กภาคส่วนท่ีเกี่ยวขอ้งตอ้งมีเง่ือนไขการเปิดรบันักท่องเท่ียว มาตรการการ

คัดกรอง และการควบคุมการปฏิบัติตัวของนักท่องเท่ียวอย่างเคร่งครัด ทั้ งน้ี เพ่ือให้การเปิดประเทศ  

รบันักท่องเท่ียวไม่ส่งผลใหเ้กิดการแพร่ระบาดของโควิด 19 ในประเทศอีก 
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1.ท่านเห็นดว้ยหรือไม่ที่จะมีการเปิดรบันักท่องเที่ยวประเภทพิเศษใหส้ามารถเดินทางเขา้มาในประเทศ

ไทยได ้

     1. เห็นดว้ย   รอ้ยละ 32.35 

     2. ไม่เห็นดว้ย รอ้ยละ 67.65 

 

2.ท่านวิตกกังวลหรือไม่ ต่อการควบคุมการแพร่ระบาดของโควิด 19 จากการเปิดรับนักท่องเที่ยว

ประเภทพิเศษ  

       1.กงัวล รอ้ยละ 89.27 

    ในประเด็นใดบา้ง (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

    อนัดบั 1 กงัวลว่านักท่องเท่ียวจะไม่ปฏิบติัตามมาตรการทางสาธารณสุขของประเทศได ้เช่น การสวมใส่

หนา้กากอนามยั การลงทะเบียนเขา้ใชบ้ริการสถานท่ีต่างๆ (รอ้ยละ 78.49) 

    อันดับ 2 ความหละหลวมต่อมาตรการควบคุมการแพร่ระบาดของโควิด 19 ของหน่วยงานภาครัฐ  

(รอ้ยละ 55.04) 

    อนัดับ 3 ความหละหลวมของมาตรการป้องกันการแพร่ระบาดของโควิด 19 ของสถานใหบ้ริการและ

แหล่งท่องเท่ียว (รอ้ยละ 42.44) 

      2.ไม่กงัวล รอ้ยละ 10.73  

 

 

 

 

 

 

 

คนเชียงใหม่รอ้ยละ 89.27 กงัวลการเปิดรบันักทอ่งเที่ยวตา่งชาติ  

แนะรฐัก าหนดมาตรการและควบคุมอย่างเคร่งครดั 
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3.ท่านคิดว่าการเปิดรบันกัท่องเที่ยวชาวต่างชาต ิจะช่วยกระตุน้เศรษฐกิจของจงัหวดัเชียงใหม่ไดห้รือไม่ 

      1.สามารถกระตุน้เศรษฐกิจได ้รอ้ยละ 69.55 

โดยใหเ้หตผุลว่า (ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

       1.จงัหวดัเชียงใหม่พ่ึงพารายไดจ้ากการท่องเท่ียว การรบันักท่องเท่ียวชาวต่างชาติจะช่วยใหเ้กิดการ

จบัจ่ายภายในประเทศได ้(รอ้ยละ 42.75) 

       2.จังหวัดเชียงใหม่มีแหล่งท่องเท่ียวท่ีหลากหลายเป็น ท่ี นิยมเดินทางมาของนักท่องเท่ียว  

(รอ้ยละ 37.40) 

       3.การท่องเท่ียวก่อใหเ้กิดการกระตุน้เศรษฐกิจท่ีเก่ียวขอ้ง เช่น ภาคบริการ การขนส่ง เป็นตน้  

(รอ้ยละ 10.69) 

       2.ไม่สามารถกระตุน้เศรษฐกิจได ้(รอ้ยละ 30.45) 

โดยใหเ้หตผุลว่า (ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

       1.การปฏิบติัตามมาตรการควบคุมการแพร่ระบาดของโควิด 19 เช่น การจ ากดัการเดินทาง การกกั

ตัว 14 วัน อาจท าให้จ านวนนักท่องเท่ียวเขา้มาเพียงเล็กน้อย การท่องเท่ียวอาจไม่คึกคักมากนัก  

(รอ้ยละ 38.14) 

       2.ดว้ยขอ้จ ากดัดา้นการท่องเท่ียว อาจท าใหเ้กิดประโยชน์เพียงบางกลุ่มบางพ้ืนท่ีเท่าน้ัน เงินไมส่ะพดั

เท่าท่ีควร (รอ้ยละ 26.46) 

       3.ผูป้ระกอบการและประชาชนอาจเกิดความกงัวลต่อการแพร่ระบาดของโควิด 19 ท าใหง้ดใหบ้ริการ

นักท่องเท่ียวชาวต่างชาติ (รอ้ยละ 35.40) 

 

4.ขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัการเปิดรบันกัท่องเที่ยวชาวตา่งชาตอิยา่งไรบา้ง 

    1.ขอใหภ้าครฐัและหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งมีหลักเกณฑ์ในการใหอ้นุญาต ควบคุมขั้นตอนคัดกรอง รวมถึง 

การควบคุมการปฏิบติัตวัของนักท่องเท่ียวอยา่งเคร่งครดั  รอ้ยละ 52.31 

    2.ควรชะลอหรืองดการเปิดประเทศรบันักท่องเท่ียวออกไปก่อน เน่ืองจากยงัมีการแพร่ระบาดของโควิด 19 

ในหลายประเทศ ซ่ึงอาจจะเกิดการแพร่ระบาดหนักในประเทศ ซ่ึงจะท าให้เศรษฐกิจแย่กว่าเดิม  

รอ้ยละ  31.28 

    3.ควรมีเง่ือนไขในการท่องเท่ียวเพ่ือสามารถควบคุมการแพร่ระบาดของโควิด 19 ได ้เช่น การจ ากดัพ้ืนท่ี

การเดินทางท่องเท่ียว รอ้ยละ 16.41 
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ขอ้มูลทัว่ไปผูต้อบแบบสอบถาม 

  

1. เพศ 

  1.1 เพศชาย            รอ้ยละ 47.75     

1.2 เพศหญิง           รอ้ยละ 51.38 

1.3 เพศทางเลือก     รอ้ยละ 0.87 

  

2. อายุ 

  2.1 ไมเ่กิน 30 ปี                 รอ้ยละ 20.77      2.2 ระหวา่ง 31-40 ปี รอ้ยละ 20.25 

  2.3 ระหวา่ง 41-50 ปี          รอ้ยละ 16.20   2.4 ระหวา่ง 51-60 ปี รอ้ยละ 15.49 

  2.5 อายุ 61 ปี ขึ้ นไป            รอ้ยละ 27.29 

   (อายุเฉล่ีย 42 ปี ต า่สุด 15 ปี และสงูสุด 75 ปี) 

  

3. ระดบัการศึกษา 

  3.1 ประถมศึกษา        รอ้ยละ 15.22     3.2 มยัธมศึกษา        รอ้ยละ 19.56     

3.3 ปวช./ปวส.           รอ้ยละ   7.27     3.4 ปริญญาตรี     รอ้ยละ 48.27 

3.5 สงูกวา่ปริญญาตรี   รอ้ยละ  8.30     3.6 ไมไ่ดเ้รียนหนังสือ  รอ้ยละ 1.38 

 

 4.อาชีพ 

     4.1 รบัราชการ/พนักงานรฐั รอ้ยละ 17.13  4.2 พนักงานเอกชน/รบัจา้ง รอ้ยละ 26.30  

    4.3 เกษตรกร รอ้ยละ 19.37         4.4 ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย    รอ้ยละ 21.63 

  4.5 นักเรียน/นักศึกษา รอ้ยละ 9.86        4.6 อ่ืนๆ เช่น วา่งงาน ผูส้งูอายุ รอ้ยละ 5.71 

 

 5.ระดบัรายไดต้่อเดือน 

5.1 ไมเ่กิน 20,000 บาท รอ้ยละ 76.82     

5.2 ระหวา่ง 20,001 – 30,000 บาท รอ้ยละ 14.01  

5.3 ระหวา่ง 30,001 – 40,000 บาท รอ้ยละ 3.63        

5.4 ระหวา่ง 40,001 – 50,000 บาท รอ้ยละ 2.60        

  5.5 มากกวา่ 50,000 บาท รอ้ยละ 2.94 

 


